

改善路邊廢物分類回收桶及完善收集家居垃圾工作

背景

據[政府公布](#)，自去年 10 月 1 日起，環境保護署（「環保署」）接手食物環境衛生署（「食環署」）於公共空間（如路邊）現有廢物分類回收桶的管理工作，即資源回收與一般廢棄收集分別由環保署及食環署管理。為達「增容量 易通報」的目標，環保署將原本與現有回收桶直接相連的廢屑收集箱改為收集回收物，以增加回收物容量，並在回收桶貼上附有智能二維碼和熱線號碼的新標貼，方便市民通報回收桶滿溢、損毀等事宜（見圖一）。此外，署方參考公共空間回收及垃圾收集設施改造督導委員會建議，在 2022 年起逐步推出新設計的回收桶及廢屑箱（俗稱「垃圾箱」），以取代現有設施（見圖二）。

另一邊廂，食環署自 2020 年 9 月起展開第三代太陽能廢物壓縮箱試驗計劃，為期一年，在 9 個分區鄉郊地區設置 24 個壓縮箱，除收集鄉郊地區的家居廢物，同時改善環境衛生及加強防治蟲鼠工作（見圖三）。至於家居廢物堆積路旁問題較嚴重的舊區，食環署則會設置大型垃圾收集箱，收集家居廢物，並與清潔服務承辦商協調定期清洗街道（見圖四）。

圖一：與回收桶相連的廢屑收集箱改為收集回收物



圖二：新設計的回收桶及廢屑箱



圖三：第三代太陽能廢物壓縮箱收集家居廢物



圖四：食環署以大型垃圾收集箱



現況

西灣河康祥街太康樓對出設有資源回收桶，與該回收桶相連的垃圾桶已改為金屬回收桶，整個資源回收桶已貼上附有智能二維碼及服務熱線號碼，以供街坊通報回收桶滿溢（見圖五至八）。惟觀察多時，該資源回收桶附近經常堆積家居垃圾，倘若垃圾報未能即時移走，垃圾袋因日曬雨淋而破損，廚餘果屑溢出，容易招惹蟲鼠，影響環境衛生。

圖五：康祥街太康樓對出資源回收桶



圖六：該回收桶旁堆積回收廢紙



圖七：相連的垃圾桶已改為金屬回收桶



圖八：家居廢物堆積，廚餘廢水溢出



提問

1. 在全港各區設於行人路旁、公共運輸交匯處、鄉郊地區等的公共空間廢物分類回收桶共有多少個？環保署從食環署接手多少個在港島東區設置在路旁等公共空間的廢物分類回收桶？
2. 在港島東區共有多少個這款種設計的廢物分類回收桶已改裝其相連的垃圾箱為回收箱，藉以增加回收容量，達致「增容量」的目標？自去年 10 月 1 日起的回收成效詳情為何？
3. 自去年 10 月 1 日起，環保署每月透過「易通報」接獲市民匯報港島東區回收桶滿溢的報告數目為何？署方每當接獲市民透過「易通報」匯報回收桶滿溢後，需時多久才可派員到場清理回收桶？

4. 就康祥街一帶經常有家居廢物棄置在行人通道旁邊，甚至是大量棄置在資源回收箱旁邊，請問署方在推出新設計的回收桶及廢屑箱前，有何跟進計劃，以避免大量家居垃圾堆積在該處，引致嚴重環境衛生問題？
5. 有關第三代太陽能廢物壓縮箱試驗計劃的進展如何？食環署會考慮將該試驗計劃延伸至舊式樓宇較多的市區，如康祥街一帶，以居民處理家居廢物？如是，計劃詳情為何？如否，原因為何？

提案人：韋少力

2021 年 6 月 22 日